

也門作戰以來首有美載人飛機被擊落 美軍戰艦開火射美軍戰機 兩機師彈射逃生

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡(CNN)等媒體報導，美國中央司令部發言人說，一架美國海軍「杜魯門」號航母上的F/A-18F「超級大黃蜂」艦載戰機，被一艘美海軍「提康德羅加」級巡洋艦擊中，飛機墜毀在紅海地區，兩名飛行員成功彈射跳傘逃生獲救，其中一人輕傷。

一名海軍官員稱，事發於當地時間周日(12月22日)凌晨約3時。美國中央司令部的聲明稱，這架雙座型「超級大黃蜂」隸屬「杜魯門號」第1艦載機聯隊，當時正在紅海上空飛行，導彈巡洋艦「葛底斯堡號」向它開火。在誤擊之時，「杜魯門號」航母戰鬥群正對也門胡塞武裝控制區發動新一輪打擊，同時該戰鬥群在紅海海域，擊落胡塞武裝一枚巡洋導彈和數架無人機。

21年來首宗同類事故

胡塞武裝在去年10月哈以衝突爆發後，多次以無人機及導彈攻擊來往紅海航道的商船。美軍一直部署在紅海海域，與胡塞武裝作戰，並不時攔截胡塞武裝的攻擊，以及打擊也門境內胡塞武裝的設施。美國軍事新聞《Task & Purpose》報導，今次是美軍在也門與胡塞武裝作戰14個月以來，首次有美國載人飛機被擊落。胡塞武裝聲稱擊落數架美軍MQ-9「死神」無人機，但未有擊落載人的噴射機或直升機。

CNN稱，美軍正調查今次誤擊事件，目前不清楚「葛底斯堡號」當時為何將F/A-18戰

機誤認為敵機。「葛底斯堡號」母港位於弗吉尼亞州諾福克海軍基地，隸屬「杜魯門號」航母戰鬥群，上周隨航母進入紅海。在美國海軍航母戰鬥群內部，巡洋艦指揮官是打擊群的防空指揮官，負責指揮艦隊防空作戰。

這是美軍相隔21年後，再次誤擊F/A-18系列艦載機。2003年4月2日，當時兩架美國海軍F/A-18戰機在伊拉克執行任務後，正返回在波斯灣的「小鷹號」航母。這兩架戰機的飛行路線經過一個「愛國者」導彈營陣地，被「愛國者」陣地的美國陸軍操作員當成伊拉克戰機，隨後連發兩枚「愛國者」導彈，擊中飛行員懷特駕駛的F/A-18，造成機毀人亡。

斥資逾287億升級軍艦無回報

此前美軍曾斥巨資升級「葛底斯堡號」。美國政府問責辦公室(GAO)早前發布審計結果稱，美國海軍已花費近37億美元(約287.6億港元)用於升級7艘「提康德羅加」級巡洋艦，然而在花了這麼多錢後，卻沒有得到結果，7艘巡洋艦中僅完成了兩艘，分



●美軍F/A-18F「超級大黃蜂」艦載戰機被美海軍「提康德羅加」級巡洋艦誤擊中墜毀。網上圖片

別是去年2月返回聖迭戈基地的「長津湖號」，以及目前正與「杜魯門號」航母戰鬥群編隊部署的「葛底斯堡號」，另有4艘巡洋艦最後沒有投入使用便退役。



●也門港口一艘船隻被擊沉。法新社

美軍空襲也門胡塞武裝導彈庫

香港文匯報訊 美國中央司令部上星期六(12月21日)晚發表聲明說，當晚對也門首都薩那胡塞武裝控制區內的「一個導彈儲存設施和一個指揮控制中心」進行了精準空襲。聲明稱，這次空襲旨在「破壞和削弱胡塞武裝對紅海南部、曼德海峽和亞丁灣等區域的美國海軍軍艦和商船的襲擊」。

據胡塞武裝控制的馬西拉電視台報道，美英聯軍上星期六晚對薩那南部的阿坦地區發動空襲，報道沒有提供進一步信息和傷亡情

況。薩那居民表示，他們聽到空中有噴氣式飛機飛過的聲音，然後在薩那南部胡塞武裝控制的軍事基地發生劇烈爆炸。此次遭襲的是阿坦地區的一個導彈庫，此外空襲還擊中阿坦山邊緣的一幢建築物。

當天較早時，胡塞武裝承認對以色列特拉維夫雅法地區的「軍事目標」實施了導彈打擊。此前以軍發布消息說，以方當天未能攔截一枚從也門方向襲來的「發射物」，據報該「發射物」落在特拉維夫，造成多人受傷。



●以方未能攔截從也門方向襲來的「發射物」，造成多人受傷。新華社

巴官員：加沙停火談判已完成90%

香港文匯報訊 一名參與談判的巴勒斯坦高級官員稱，以色列與哈馬斯就加沙地帶停火和交換被扣押人員的談判已完成90%，但仍有部分關鍵問題需要解決。

這名官員表示，其中一個主要癥結是以色列在加沙與埃及交界的「費城走廊」駐軍問題。此外，相關方還在討論在以色列與加沙交界地區建立一個數公里寬的緩衝區，以色列將在這地區留駐軍隊。該官員說，如果這些懸而未決的問題得以解決，相關方將在數天內達成一項分3階段實施的停火協議。

一支以色列技術團隊上周一(12月16日)抵達卡塔爾首都多哈，與相關方就加沙停火和被扣押人員交換展開「事務層面對話」。哈馬斯上星期六發聲明說，來自哈馬斯、巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織和解放巴勒斯坦人民陣線的領導人認為，如果以色列不再設置新的條件，在加沙達成停火協議的可能性「比以往任何時候都高」，三方還討論戰後成立加沙管理委員會的可行性。

以軍空襲加沙釀28死

以軍上星期六空襲加沙多個目標，至少28名巴勒斯坦人死亡。巴勒斯坦醫護指出，以軍空襲一間收留流離失所家庭的學校，造成至少8人死亡，包括兒童。以軍聲稱目標是躲藏在學校內的哈馬斯武裝分子，指他們利用隱藏在學校中的指揮中心策劃對以軍襲擊。以軍早前分別空襲加沙一輛汽車，以及南部的拉法和汗尤尼斯，亦造成多人死亡。

●巴民眾在廢墟中搜救倖存者。法新社



德聖誕市集襲擊案 當局4度無視沙特警告

香港文匯報訊 德國馬格德堡市汽車衝撞聖誕市集事件造成5死逾200傷，死者包括一名9歲兒童，50歲沙特阿拉伯裔疑兇塔利布被押解到法庭應訊，被控5項謀殺罪及205項企圖謀殺罪。美國有線新聞網絡(CNN)稱，沙特曾多次警告德國提防這名沙特裔醫生，但德國當局無視警告，並認為其「不構成具體危險」。

當局相信疑兇駕私家車，在緊急車輛通道慢慢駛進聖誕市集，再蓄意加速撞向人群，約3分鐘後被捕，法證人員指他可能刻意關掉汽車內置的緊急煞車系統，以加強撞擊力。

CNN引述消息人士稱，沙特早於2007年，即塔利布逃往德國的一年後，便警告德國提防塔利布。沙特認為此人是一名逃犯，並在2007年至2008年期間要求引渡，但德國當局因對塔利布回國後安全的擔憂而拒絕引渡。

另一名消息人士透露，沙特在4份官方通知中提醒德國注意此人，其中3份被稱為「口頭通知」，發送給德國情報部門，一份發送給德國外交部，但消息人士指所有的警告都被忽略。路透社亦引述一名沙特消息人士說，當疑兇在其X賬戶上發布威脅和平與安全的極端主義觀點後，沙特當局向德國當局發出警告。一名德國安全部門人士稱，沙特當局在去年和今年發送了數條情報，這些情報已被轉交相關安全部

門。德國薩克森-安哈特州和聯邦警察去年曾對塔利布進行「風險評估」，但當時得出的結論是他「不構成具體危險」。

千人反移民示威

案發後馬格德堡大教堂舉行悼念活動，教堂在晚上7時04分，即遇襲一刻敲響鐘聲。總理朔爾茨等亦有出席，他希望全國團結一致，不要被仇恨分化，並下令徹查事件。約1,000人到市中心示威抗議，高呼支持極右和反移民口號，有人與警員推撞，亦有示威者被扣留。



●馬格德堡約千人示威抗議，高呼支持極右和反移民口號。路透社

彭博社：日民眾債務沉重 破產人數或升至12年來最高

香港文匯報訊 美國彭博通訊社上星期六(12月21日)報道，愈來愈多日本民眾因消費貸款利率和生活成本上升，而面臨個人債務攀升的壓力。政府數據顯示，今年申請個人破產人數較去年增加，或升至2012年來最高水平，而平均家庭債務亦升至655萬日圓(約32萬港元)，首次超過收入。

報道引述律師估計，日本去年申請破產人數達7萬人，是疫情以來最高，今年更有望達到2012年以來的最高水平。另一方面，與債務相關的自殺人數也正在攀升，在2023年躍升至792人。

借新還舊陷惡性循環

為應對貸款利率與生活成本上升，在收入不變的情況下，日本民眾只能依靠借更多貸款，以償還先前的債務，導致陷入惡性循環。報道引述東京一名約60歲的醫護人員的事例，指她背負的部分貸款利率高達18厘，最終不得不申請破產。這超過日本金融廳所指的，大多數未償還貸款的利率為14至16厘。

第一生命綜合研究所首席經濟學家星野卓也表示，在全球

一些大型經濟體中，民眾的借貸均有所增加，但日本相對較低的工資，使這問題特別嚴重。根據經濟合作與發展組織(OECD)的數據，去年日本的平均薪金約為4.7萬美元(約36.5萬港元)，遠遠落後於美國的約8萬美元(約62.1萬港元)，「一些公司的工資仍然很低，無法追上物價上漲的步伐。」



●貸款利率與生活成本上升而收入不變，日本民眾只能借新債還舊債。網上圖片

特朗普提名《飛黃騰達》監製任英特使捱轟

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普宣布任命真人騷《飛黃騰達》監製伯內特，出任新設的英國特使。伯內特並無任何外交事務經驗，有關任命引起爭議。英國《衛報》則批評特朗普以極快速度，組建「極度不合格」的外交團隊。

特朗普於社媒發文，形容伯內特在電視製作和商業領域擁有傑出成就，為這個重要職位帶來獨特的國際認可，又指對方將致力加強外交關係，並專注貿易、投資機會、文化交流等與英國擁有共同利益的領域。

64歲的伯內特在英國倫敦出生，曾於英國陸軍傘兵團服役，1982年移居並入籍美國，他曾參與製作多個著名電視節目，憑着由特朗普主持的真人騷《飛黃騰達》打響名堂，其他節目還有《美國好聲音》、《生還者》等，曾奪13項艾美獎，亦曾任美高梅電視公司主席。

今次人事任命無需參議院批准，特朗普早前已提名投資銀行家斯蒂芬斯出任駐英大使，外界關注英國特使和駐英大使職權

會否重疊。

對派駐國家的「蓄意侮辱」

《衛報》指出，特朗普迅速任命大使，負責在海外宣揚他的「美國優先」政策，最近一周更先後任命5名大使，但不少人選均缺乏外交資歷，有資深外交政策分析師形容有關任命，是對其派駐國家的「蓄意侮辱」，部分人選更與派駐國家有業務聯繫，存在利益衝突風險。



●特朗普宣布任命真人騷《飛黃騰達》監製伯內特(左)出任新設的英國特使。美聯社

澳洲山火延燒3萬餘公頃 逾600消防員撲救

香港文匯報訊 澳洲維多利亞州山火肆虐，這場大火自上周五(12月20日)迅速蔓延，截至周日上午，火勢已擴大至超過3.4萬公頃，逾600名消防員參與撲救，數百居民緊急撤離。國家消防局指火勢目前已經穩定，但預計還將持續數天。

澳洲近期天氣炎熱乾燥及吹起強風。國家消防局副局長庫克指出，大火附近山區仍有大量樹木，擔憂救援在未來數天仍面臨較大挑戰。維多利亞州管理緊急情況的國家控制中心官員則對救援行動表示樂觀，認為天氣有利消防員在控制火勢方面取得進展。

澳洲廣播公司上星期六指出，當局派出數

百名消防員，並動用25架飛機進行滅火工作。



●澳洲維多利亞州山火肆虐，逾600名消防員參與撲救。網上圖片